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جامعة دمشق
كلية الاقتصاد
ماجستير إدارة الأعمال 
حلقة بحث بعنوان
استخدام السلاسل الزمنية في دعم القرارات الإدارية
إعداد الطالب: أمجد الحسنية
إشراف الأستاذ الدكتور: جمال اليوسف 
قائمة المحتويات
·  مقدمة
· مكونات السلسلة الزمنية 
· استخدام السلاسل الزمنية في دعم القرارات
· دراسة الاتجاه العام(الرسم البياني – المتوسطات النصفية- المربعات الصغرى )
· دراسة التغيرات الموسمية (طريقة النسبة المئوية إلى الاتجاه العام )
· دراسة التغيرات الدورية والعشوائية 
· سؤال الحلقة 
· قائمة المراجع 
أولاً :المقدمة 
أصبح الاهتمام منصباً في الآونة الأخيرة على دراسة الزمن وإدخاله كعامل أساسي يؤثر على جملة التحولات والتبدلات التي تطرأ على الظواهر والعمليات الاقتصادية والاجتماعية حيث أصبح الزمن عاملاً أساسياً في قياس التكاليف وظهر ما يسمى باقتصاديات الزمن أو اقتصاديات المستقبل ولقد كان سائداً اعتقاد أن القوى الاقتصادية المؤثرة في النشاط الاقتصادي هي دوماً في حالة توازن تام ، أي أن هذا النشاط لا يصاب بأي خلل أو تغير فأطلق على هذا النوع من التحليل بالتحليل الثابتي (الاستاتيكي).
في حين كانت هناك وجهة نظر أخرى تقول أن حالة التوازن هذه ما هي إلا حالة نظرية غير واقعية حيث لا يمكن أن يقف النشاط الاقتصادي عند نقطة ما لأنه دائم الحركة والتغير . لذلك أصبح الاهتمام منصباً على دراسة النشاط الاقتصادي قبل الوصول الى مرحلة التوازن بين القوى المؤثرة ، وان هذا النوع من الدراسات الاقتصادية يقوم إلى حد بعيد على الدراسة الإحصائية للسلاسل الزمنية لذلك عمد المختصون الى إيجاد طرائق إحصائية متنوعة للوصول الى أساليب إحصائية رياضية منطقية يمكن من خلالها قياس عامل الزمن ومعرفة وتحديد التغير الذي يطرأ على الظواهر المدروسة والناتج من عامل الزمن .   
السلاسل الزمنية
تعريف السلسلة الزمنية :
هي بيانات أو مشاهدات عن ظاهرة معينة وهذه البيانات أو المشاهدات أخذت في فترات زمنية محددة وغالباً ما تكون على فترات زمنية متساوية .
ومن أمثلة السلاسل الزمنية : السلاسل الزمنية لكميات الإنتاج – المبيعات – سعر الإقفال اليومي للأسهم في سوق الأوراق المالية .
وتعرف السلسة الزمنية رياضياً بالقيم ( .....Y3،y2،Y1) والتي يأخذها المتغير Y عن الزمن (.....t3،t2،t1 ) ونرمز لذلك بالتابع التالي : Y=Ft))
مكونات السلسلة الزمنية 
تتكون السلسلة الزمنية من أربع مكونات أساسية 
1-  الاتجاه العام  (التحركات طويلة المدى T )
تمثل قوى الاتجاه العام تطور الظاهرة للمدى البعيد وهذه القوى ترتبط بالنمو العام للاقتصاد أو المجتمع المدروس وهي تحدد الحركة العامة للسلسلة الزمنية كما تعكس النمو المستمر أو الانكماش الدائم أو تعاقبهما .
2- التغيرات الدورية ( التحركات الدورية C    )
يشير هذا النوع من التغيرات إلى التبدلات أو التذبذبات في منحنى  الاتجاه العام حيث ان هذه التغيرات قد تكون على فترات زمنية متساوية أو غير متساوية وتعد الحركات دورية اذا تكررت بعد فترات زمنية تزيد على السنة ومن الأمثلة عليها ما يسمى بدورات الأعمال التي تمثل فترات الرخاء – الركود- الكساد ثم الانتهاء من الأزمة .  
3- التغيرات الموسمية (S ) :
هي تلك التغيرات التي تحدث بشكل منتظم في فترات زمنية محددة وشبه ثابتة أي ان هذه التغيرات تتكرر دائماً وتأتي في مواعيد ثابتة أو تواريخ محدد معينة كالإجازات والأعياد والمناسبات المحددة بعادات وتقاليد ومن أمثلة هذه التغيرات : زيادة المبيعات لشركات الألبسة والحلويات في الأعياد  - السعر المرتفع لبعض المنتجات الزراعية سريعة التلف في بداية الموسم وانخفاض هذا السعر ليبلغ حده الأدنى في نهاية الموسم .
4- التغيرات العشوائية (I) :
هي التغيرات الناتجة عن أحداث لا يمكن التنبؤ بها كالفيضانات والحروب والكوارث الطبيعية .
استخدام السلاسل الزمنية في دعم القرارات الإدارية
إن لتحليل السلاسل الزمنية أهمية بالغة في مجال الأعمال ولعل أعمها في مجال التنبؤ بالتحركات المستقبلية ،وهذا ما يدفع منظمات الأعمال أن تهتم وبصورة حيوية بهذا الموضوع .
ويستخدم تحليل السلاسل الزمنية في عملية التنبؤ للمستقبل وسيتم اعتماد النموذج التالي في عملية تحليل السلاسل الزمنية : Yt=T*S*C*I

ويتم التحليل وفق الخطوات التالية :
1- دراسة الاتجاه العام ( T ):
يتم تحديد خط الاتجاه العام بتحديد معادلة الانحدار لهذا الخط حيث تكون التغيرات في المتغير التابع (قيمة الظاهرة المدروسة )هي نتيجة التغير في الزمن ويعبر عنه في المعادلة التالية :   Y = a  +  bt
وهناك عدة طرق لحساب معادلة الاتجاه العام وإيجاد القي الاتجاهية وهي :
أولاً:طريقة الرسم البياني 
سوف نورد المثال التالي لتوضيح هذه الطريقة 
مثال : إذا كان لديك البيانات التالية عن مبيعات إحدى الشركات فأوجد معادلة الاتجاه العام .
	كمية الإنتاج
	t
	السنة

	54215
	1
	1995

	56903
	2
	1996

	59739
	3
	1997

	62300
	4
	1998

	63379
	5
	1999

	64344
	6
	2000


 إن سنة الأساس هي 1994
ويكون الحل برسم الخط البياني وتمريره بأكبر عدد ممكن من النقاط ثم ايجاد المعادلة كما يلي :
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       وسنمرر المستقيم بالنقطتين t = 2   و  t  =  4   
Yt  =  a  +  bt
b = [image: image3.png]
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= 2158.66  =  [image: image7.png]6337956903
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   عند t =2   فان  :  y = 56903

ومنه :56903  = a  +  2158.66              

 a =  52585.60                                                              
تفسير a  أي أنه في سنة الاساس كانت المبيعات تساوي 52285
تفسير b  أنه كلما زاد الزمن بمقدار عام تزداد المبيعات 2158 
مساوئ هذه الطريقة 
1- انهاغير دقيقة
2-  نجاح هذه الطريقة تعتمد على مهارة من يقوم بالرسم 
ثانياً : طريقة المتوسطات النصفية ( أشباه المتوسطات )
بالتطبيق على نفس المثال السابق يكون الحل وفق التالي 
1- نرسم شكل الانتشار 
2-  نقسم السلسلة إلى قسمين متساويين 
3-  نحسب متوسط كل قسم 
بالنسبة لشكل الانتشار هو نفس الشكل السابق 
والآن سوف نقسم السلسلة إلى نصفين
	الوسط الحسابي [image: image9.png]



	t
	المبيعات
	العام

	56952.37
	1
2
3
	542315
56903
59739
	1995
1996

1997

	63341
	4
5
6
	62300
63379
64344
	1998
1999
2000
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=  2129.55                                                                    
عند t =2   كان  y = 56952.33                                 

Y = a  + bt                                                               

56952.33 = a  + 2129.55 (2)                                

a  =   52693.217                                                    


ومن عيوب هذه الطريقة 
1- ان المستقيم المرسوم ليس الأفضل 
2-  ان قيمة الوسط الحسابي تتأثر بالقيم المتطرفة 
ثالثاً: طريقة المتوسطات المتحركة :
نأخذ المثال التالي لتوضيح هذه الطريقة 
مثال : إذا كان لدينا البيانات التالية عن إنتاج الزيتون في سوريا لمدة ثمانية أعوام على النحو التالي (الإنتاج مقدراً بمليون طن )
	السنة
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	الإنتاج 
	4
	6
	5
	8
	4
	9
	8
	12


نقوم بحساب المجموع المتحرك لحدين ثم الوسط للمجموع المتحرك ثم مجموع الوسطين ثم الوسط المتحرك لوسطين وذلك كما يلي :
	الوسط المتحرك لوسطين
	مجموع متحرك لوسطين
	[image: image16.png]



	مجموع متحرك لحدين
	Yt     
	العام

	5.25
	10.5
	5
	10
	4
	1

	6
	12
	5.5
	11
	6
	2

	6.25
	12.5
	6.5
	13
	5
	3

	6.25
	12.5
	6
	12
	8
	4

	7.5
	15
	6.5
	13
	4
	5

	9.25
	18
	8.5
	17
	9
	6

	
	
	10
	20
	8
	7

	
	
	
	
	12
	8


حيث=  yt1 + yt2      [image: image18.png]



ومن مساوئ هذه الطريقة 
· أقل دقة من الطرق السابقة 
· لا تعطي معادلة الاتجاه العام
·  نحصل على قيم اتجاهية لا تقابل الأعوام 
رابعاً : طريقة المربعات الصغرى :
مثال:
لدينا البيانات التالية عن مبيعات إحدى الشركات في سوريا 
	العام
	1988
	1989
	1990
	1991
	1992
	1993

	المبيعات
	472.2
	120.6
	460.5
	225.9
	519.3
	350


الارقام مقدرة ب(مليون)
هنا المتغير التابع هو المبيعات والمتغير المستقل هو الزمن 
والحل يكون على الشكل التالي.
	القيم الاتجاهية T
	Y*t
	t2(t * t  )
	المبيعات Yt
	t
	العام

	326.73
	487.2
	1
	487.2
	1
	1988

	346.28
	241.2
	4
	120.6
	2
	1989

	365.83
	1381.5
	9
	460.5
	3
	1990

	385.38
	903.6
	16
	225.9
	4
	1991

	404.93
	2596.5
	25
	519.3
	5
	1992

	424.48
	2100
	36
	350
	6
	1993

	3644.4
	19394.8
	285
	3644.4
	45
	المجموع


Y =  a +  bt                                                                                  
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  =    5                                                              
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b  = 19.55    
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404.93                                     =    [image: image34.png]3644.4
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a = 404.93 – 19.55(5) = 307.15                                       
وبتعويض قيم t   بالمعادلة السابقة ينتج لدينا القيم الاتجاهية التالية :
326.73 – 346.28 – 365.28 – 385.38 -404.93 – 424.48 
2-دراسة التغيرات الموسمية:
ويتم ذلك عن طريق  حساب الدليل الموسمي  وهناك عدة طرق لحسابه وستقتصر دراستنا في هذه الحلق على طريقة النسبة المئوية للاتجاه العام .ويكون الحل على الشكل التالي :
· نوجد معادلة الاتجاه العام
· نوجد القيم الاتجاهية
· نستبعد أثر الاتجاه العام من القيم الفعلية
· نحسب الرقم القياسي الخام ثم الرقم القياسي المعدل
· استخدامات الرقم القياسي الموسمي 
وسنورد المثال التالي للتوضيح :
لدينا البيانات التالية عن المبيعات الفصلية لإحدى الشركات :
	السنة
	فصل (1)
Y        t
	فصل (2)
Y       t
	فصل ( 3 )
Y        t
	فصل (4 )
Y       t
	المجموع

	1995
	8        1
	6      2
	10      3
	5      4
	29

	1996
	10       5
	8      6
	12      7
	4      8
	34

	1997
	11       3
	7     10
	13     11
	6      12
	37

	1998
	14     13
	10   14
	12    15
	7      16
	43

	1999
	15    17
	8     18
	14    19
	8      20
	45

	المجموع
	
	
	
	
	188


أولاً : نوجد معادلة الاتجاه العام والقيم الاتجاهية:
	Y*t
	t2
	y
	t

	8
	1
	8
	1

	12
	4
	6
	2

	30
	9
	10
	3

	20
	16
	5
	4

	50
	25
	10
	5

	48
	36
	8
	6

	84
	49
	12
	7

	36
	64
	4
	8

	99
	81
	11
	9

	70
	100
	7
	10

	143
	121
	13
	11

	72
	144
	6
	12

	182
	169
	14
	13

	140
	196
	10
	14

	180
	225
	12
	15

	112
	256
	7
	16

	255
	289
	15
	17

	266
	324
	8
	18

	160
	361
	14
	19

	2170
	400
	8
	20

	
	2870
	188
	المجموع
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b  =  0.2                                                                              

a  =       [image: image48.png]
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a  =  9.4 – 0.2 (9.4)      =  7.3                                            


ثم نحسب القيم الاتجاهية بتعويض قيمة t  من 1 حتى 20  في المعادلة السابقة فينتج الجدول التالي :
	السنة
	فصل (1) 
	فصل (2)
	فصل (3)
	فصل (4)

	1995
	7.5
	7.7
	7.9
	8.1

	1996
	8.3
	8.5
	8.7
	8.9

	1997
	9.1
	9.3
	9.5
	9.7

	1998
	9.9
	10.1
	10.3
	10.5

	1999
	10.7
	10.9
	11.1
	11.3


ثم نستبعد أثر الاتجاه العام من القيم الفعلية (المعطاة في نص السؤال ) وذلك بقسمة القيم الفعلية على القيم الاتجاهية وفق القانون التالي :/
القيم الفعلية / القيم الاتجاهية  * 100
مثلا القيمة الأولى =
[image: image52.png]


  *   100  =  106.66
وبذلك نحصل على الجدول التالي:
	السنة 
	فصل 1
	فصل 2
	فصل 3
	فصل 4
	المجموع 

	1995
	106.66
	77.92
	126.58
	61.73
	

	1996
	120.48
	94.12
	137.9
	49.94
	

	1997
	120.88
	75.26
	138.84
	61.85
	

	1998
	341.41
	99
	118.84
	66.66
	

	1999
	140.18
	73.4
	126.13
	70.79
	

	الرقم القياسي الخام 
	125.92
	83.94
	128.79
	61.195
	399.85

	الرقم القياسي المعدل
	125.95
	83.97
	28.84
	61.217
	400


إن الرقم القياسي الخام يقابل متوسط كل عمود

أما الرقم القياسي المعدل فيحسب بالقانون :

(المجموع النظري / المجموع الفعلي)* 100                
أي 400/399 *100 =  125.96 

استخدامات الرقم القياسي الموسمي :
· عزل تأثير الموسم عن المبيعات الفصلية 
[image: image54.png]


=   T * C  * I                        
أي نقسم كل قيمة في الجدول الأول على الرقم القياسي المعدل المقابل لها في العمود نفسه فنكون قد عزلنا تأثير الموسم فينتج الجدول التالي:
	السنة
	فصل 1
	فصل 2 
	فصل 3
	فصل 4 

	1995
	6.35
	7.4
	7.76
	8.17

	1996
	7.49
	9.53
	9.32
	6.53

	1997
	8.73
	8.34
	10.9
	9.8

	1998
	11.11
	11.91
	9.32
	11.44

	1999
	11.91
	9.53
	10.87
	13.1
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  =  6.35                                                             
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  =    7.4                                                            

أي أنه لو لم يكن هناك موسم لكانت مبيعات الفصل الأول من عام 1995 هي 6.35 والفصل الثاني  7.4 .........

· أخذ الموسم بالاعتبار والتنبؤ بالمستقبل 
 ففي المثال السابق إذا أردنا التنبؤ بمبيعات الفصل الأول من العام 2000
متأثراً بالاتجاه العام فقط ، ثم متأثرا ًبالاتجاه العام والموسم معاً .

أولا متأثراً بالاتجاه العام فقط :

نعوض بمعادلة الاتجاه العام قيمة t وهي تمثل  21  أي الفصل الحادي والعشرون من السلسلة :

Y  =   7.3  +   0.2  (21)   =     11.5                

ثانياً : متأثراً بالاتجاه العام  والموسم معاً :

T * s  =  11.5  *  125.94 5%  =   14.4           

أي نضرب الناتج الذي حصلنا عليه من تعويض t = 21    في معادلة الاتجاه العام بالرقم القياسي المعدل المقابل للعمود الذي يجب أن تقع فيه t21 وهو العمود الأول .
لنكرر نفس الطلب للفصل الثاني من العام 2000 

فيكون :أولاً متأثراً بالتجاه العام فقط 

Y22 =    7.3  + 0.2(22)   =  11.17 

ثانياً : متأثراً بالاتجاه العام والموسم معاً :

 Y22  *  S    =   11.7  *  83.79 5  =  9.28 

دراسة التغيرات الدورية والتغيرات العشوائية 
التغيرات الدورية هي التغيرات المتكررة بانتظام خلال فترة زمنية معينة وهي أقل انتظاماً من الموسمية ويرمز لها بالرمز (C  )

أما التغيرات العشوائية هي تلك التغيرات المفاجئة على حدود السلسلة الزمنية وأسبابها  الحوادث المفاجئة 

وإن الرقم القياسي الدوري هو 

C  *  I  = (    [image: image60.png]


      /T  )* 100             

وبالتطبيق على المثال السابق نحصل على جدول الأرقام القياسية الدورية كما يلي 

	السنة
	فصل 1
	فصل 2
	فصل 3
	فصل 4

	1995
	84.66
	92.7
	98.23
	100.8

	1996
	95.66
	112.11
	107.12
	73.37

	1997
	95.93
	83.6
	114.7
	101.83

	1998
	112.22
	117.9
	90.5
	108.9

	1999
	111.3
	8743
	97.9
	115.93


وذلك كما يلي  
6.35/ 7.5 *  100   = 84.66        

7.4 / 7.7  *  100    =  92.7        

                               .

                       .

                       .

تحليل وتركيب العوامل المؤثرة على المبيعات في الفصول الأربعة لعام 1995
التحليل :

	 t
	القيمة الفعلية  yt
	القيمة الاتجاهية T
	الرقم الموسمي s
	الرقم الدوري C*I

	1
	8
	7.5
	125.96
	84.66

	2
	6
	7.7
	83.97
	92.7

	3
	10
	7.9
	128.84
	98.23

	4
	5
	8.1
	61.217
	100.8


             التركيب :

Yt  =  T * s  * c * I                                       

8 = 7.5   *   (125.96/100)   *   (84.66/100)        
6  =  7.7 * ( 83.97/100)  * (92.7/100)                 

وهكذا 

أي أنه بالنسبة مثلاً للفصل الأول كان يجب أن تكون المبيعات 7.5  ولكن تاثير الموسم يزيدها وتأثير الدور يكبحها .

سؤال الحلقة
لديك البيانات التالية عن المبيعات الفصلية لإحدى الشركات عن الأعوام التالية ( الأرقام بالمليون )

	السنة
	فصل (1)
Y        t
	فصل (2)
Y       t
	فصل ( 3 )
Y        t
	فصل (4 )
Y       t
	المجموع

	1995
	8        1
	6      2
	10      3
	5      4
	29

	1996
	10       5
	8      6
	12      7
	4      8
	34

	1997
	11       3
	7     10
	13     11
	6      12
	37

	1998
	14     13
	10   14
	12    15
	7      16
	43

	1999
	15    17
	8     18
	14    19
	8      20
	45

	المجموع
	
	
	
	
	188


والمطلوب :

1-  إيجاد معادلة الاتجاه العام وحساب القيم الاتجاهية 
2-  حساب الرقم القياسي الموسمي وعزل تأثير الموسم عن المبيعات الفصلية 
3- تنبأ بقيمة المبيعات للفصل الأول من عام 2000 وذلك متأثراً بالاتجاه العام فقط ، ثم متأثراً بالاتجاه العام والموسم معاً
4-  حساب الرقم القياسي الدوري 
5-  على ضوء كل مما سبق حلل وركب العوامل المؤثرة على المبيعات في الفصول الأربعة لعام 1995 
قائمة المراجع
1-  كتاب الأساليب الكمية في الإدارة ، الدكتور  نعيم نصير
2-  كتاب سلسلة ملخصات شوم ، نظريات ومسائل في الإحصاء ،تأليف موارى . شبيجل  ، ترجمة عبد الحميد شعبان 
3-  كتاب الإحصاء التطبيقي ، الدكتور عدنان حميدان واخرون ، كتاب جامعي 

yt  =  52585.60 +  2158.66 t            








y = 52693.217  +  2129.55 t                                 








Yt= 307.18 + 19.55t          








yt = 7.3  + 0.2  t        
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